

以奋进之笔 绘就乡村振兴新画卷



写在前面

一年一度的全国两会隆重召开前10天，2025年中央一号文件发布。这是党的十八大以来第13个中央一号文件，释放了强烈的重农强农富农信号。围绕进一步深化农村改革、扎实推进乡村全面振兴，为今年和今后一段时期“三农”工作锚定了任务、明确了路径。

春风起，农事忙。让我们跟随记者的脚步，看看我省各地各部门如何落实中央一号文件精神。

粮收储 仓满丰

□冯陆圆 本报记者 宋晨曦

2025年中央一号文件提出：完善农产品贸易与生产协调机制。有序做好粮食收购，强化储备粮监管。作为粮食储备量全国第一的粮食生产大省，我省有关部门如何有序做好粮食收购与储备监管？

农户韩铁望一直往益海嘉里（哈尔滨）粮油食品工业有限公司（以下简称益海嘉里）送粮，“在家提前预约，距离企业2公里之内进行手机签到，抵达后按约定时间直接进厂，全程大约3到5小时，24小时内粮款到账。”

益海嘉里水稻采购经理王卓介绍，今年粮食收储工作有序进行，日均收储量达1800吨。公司从2022年起，实施远程手机端预约售粮，提前掌握送粮农户的粮食品种、车号、送粮人等信息，减少农户等待时间，增加了调度、调配空间，提高了工作效率。

韩铁望说：“前些年，送粮得到工厂门口排队，也不确定多久能进厂。使用预约系统后可方便多了，送粮司机不再受累挨冻，节约成本，还能实时精准掌握售粮情况。”

记者从省粮储局获悉，2024/2025收购季，全省粮储系统以“时时放心不下、事事抓实落细”的奋斗状态，将粮食收购和依法依规管粮作为重中之重紧紧抓在手上，超前研判、靶向施策，千方百计抓好粮食收购，持续深化依法依规管粮。截至3月5日，全省入统企业累计收购新粮1166.7亿斤，同比增加233.1亿斤。

省粮储局副局长王绍雷介绍，该局将持续组织做好政策咨询、信息发布、粮食产后服务等工作，让广大农民了解国家政策，掌握市场行情，适时适价售粮。加强收购现场服务，提升农民售粮满意度。全力组织好市场化购销，协调省内大型粮食贸易、收储企业履行好社会责任，积极入市、始终在市、均衡收购，活跃市场购销；引导粮食加工企业积极收购增加原料库存，提升粮食就地加工转化率，增强内生动力；持续深化粮食产销合作，进一步扩大省际产销合作“朋友圈”，拓宽粮食外销渠道。

粮食收购完成后，储存环节是保障质量安全、减少损耗的关键。在益海嘉里粮仓，工人们对2024年收购的水稻进行“稻壳压盖”前的深翻工作。水稻筒仓负责人潘洋介绍，每年4月前，仓内粮面将加盖20厘米~30厘米厚的稻壳，之后对筒仓各通风口进行封堵，阻断室外空气进入通风管道。每年5月至9月定期普查粮情，充分利用自然条件，配合使用轴流风机、谷冷机、离心风机等设备对仓内进行适时通风、换气、降温。科学的储粮方法基本避免了虫害滋生，确保粮储安全。特别值得关注的是其创新性地将稻壳孔隙度（约65%）与强制通风相结合，形成非稳态热质传递模型，这在粮食储藏工程领域具有示范意义。

为了不断提升依法管粮、依法治粮、依法兴粮能力，省粮储局全面实施《粮食安全保障法》和《黑龙江省粮食安全保障条例》，用法治思维和法治方式把粮食安全治理提高到新水平。按粮权归属严格开展定期巡查，全流程各环节监管地方储备数量、质量和储存安全，常态化开展信息化监管，把日常监管覆盖到储粮业务全环节，及时发现处置安全隐患。同时，依法依规依职责惩处违法违规行为。



□本报记者 梁金池

引领作用，以建设“富美仁东”为主线，创新党建引领发展模式，激活乡村振兴新动能，全力打造群众身有所栖、心有所依的“五好两宜”和美家园。

如今，果蔬采摘、小龙虾繁养、高粱烧酒酿造等特色富民产业，让这里的村级产业基础“强”起来。仁东村的经验持续被复制推广，激活了周边各行政村的发展活力，蹚出了一条由“一枝独秀”变“花开满园”、村庄抱团富裕发展的新路子。

记者从黑龙江省农业农村厅帮扶处了解到，2024年全省帮扶产业“四个一批”高质量发展工作稳步推进，落实防止返贫监测帮扶工作机制，开展分层分类政策培训6.3万人次。累计落实产业、就业、兜底等各类帮扶措施50468项，全省无返贫致贫现象发生。全省帮扶产业项目共8090个，累计收益40.38亿元。

截至2024年12月底，全省脱贫人口、监测

鲜辣爽口的辣椒酱、热气腾腾的大馒头、醇厚芳香的纯粮小烧……刚刚过去的冰雪季，这些产自饶河县西林子乡小南河村的特色美食俘获了游客的味蕾，大顶子山下的一排排农家乐成了最热闹的存在。

2024年，我们创新7类不同主题农家乐餐饮，经营旅游民宿农户10户，累计吸引游客3万余人次，带动旅游经济增收超过40万元，脱贫人口人均收入16418元。”西林子乡党委副书记王耀辉告诉记者，小南河村全力打造“关东风情小南河+绿色有机农产品”的生态农旅品牌，借力打开山特产品销售渠道，形成三产融合发展格局。

2025年中央一号文件指出“持续巩固拓展脱贫攻坚成果”“着力壮大县域富民产业”。产业振兴的意义在于，为乡村振兴提供了坚实的经济基础。2024年，绥化市海伦市东风镇仁东村实现集体经济收入110万元、集体积累2610万元，人均可支配收入21300元，先后荣获全国巩固拓展脱贫攻坚成果村级实践交流基地、全省先进基层党组织等荣誉称号。

火车快不快，全靠车头带。海伦市东风镇镇长尹艳中介绍，近年来，仁东村持续强化党建

对象务工就业规模达20.8万人，超额完成国家下达的年度就业目标任务。资助雨露计划学生1.5万人次、发放补助2364.3万元。全省共建成光伏扶贫电站8575座，总规模59.7万千瓦，实现发电收入59330万元，关联脱贫户和监测户12.6万户。

据了解，2025年我省将持续强化动态监测帮扶，科学合理确定本年度防止返贫监测范围，开展对“两类群体”核实和强化帮扶专项行动，持续巩固提升“三保障”和饮水安全保障成果，牢牢守住不发生规模性返贫致贫底线。开展防止返贫就业攻坚行动，稳定脱贫人口务工规模和收入，确保完成国家要求的19.67万人就业目标。推进帮扶产业高质量发展，建立健全资产长效管理机制，全面提升帮扶效能。

大地冰雪消融，万物渐次睁开惺忪的睡眼，活力满满的黑龙江，正以奋进之笔持续绘就乡村振兴的新画卷。



冬季旅游火爆的小南河村。

我省今年计划治理侵蚀沟3000条

□本报记者 吴玉奎

入春以来，拜泉县永发村的村民们都在谋划着今年的春耕。“侵蚀沟治好以后，耕地有了保护，年收成增加了。今年大家都要多种地，咱们老百姓的日子更有奔头了！”永发村村民说。

来到永发村侵蚀沟治理后的耕地，一张“石网”将沟头牢牢固定，沟身两侧土地被各种植物紧密护住。

齐齐哈尔市水务局负责人介绍，永发村侵蚀沟治理在沟头搭建石笼防护，沿着侵蚀沟沟底建立连续柳编跌水通道，削坡整形栽种了樟子松、柳树等树种，能够有效控制水土流失，保护好村民们的耕地。

黑土地是“耕地中的大熊猫”，是世界上最肥沃的土壤。要把黑土地保护作为一件大事来抓，把黑土地用好养好。”今年中央一号文件提出了加强东北黑土区侵蚀沟治理。省水利厅水土保持处负责人张晓晨介绍，近年来，我省不断加大侵蚀沟治理力度。2024年，全省下达侵蚀沟治理资金54.92亿元，实施治理侵蚀沟1.3万条，年度投资额度、治理数量均创历史新高。

在侵蚀沟治理过程中，我省立足打基础、管长远，积极探索总结治理模式和经验。省



我省侵蚀沟治理见成效。

也对侵蚀沟治理提出了明确任务：今年我省将再治理侵蚀沟3000条。

目标已定，战鼓催征。“今年，省水利厅将严格把关各地侵蚀沟治理实施方案编制质量，指导市县切实落实一沟一策，确保侵蚀沟治理科学系统。充分发挥侵蚀沟治理工作专班作用，督促各项目县早开工、快建设，坚决完成年度建设任务。对已治理侵蚀沟压实管护责任，确保长期发挥作用。”张晓晨说。

千里沃野，黑土悠悠，在这片喜人的田野上，黑龙江持之以恒把黑土地用好养好，孕育出新一年丰收的希望。

气象护航粮食安全

□本报记者 宋晨曦

今年中央一号文件提出：加强农业防灾减能力建设。强化气象为农服务，加强灾害风险监测预警预报。我省气象部门，如何协力构建现代农业防灾减灾体系，提升农业抵御自然灾害能力？

2月28日，哈尔滨农试站开启了第62次土壤墒情观测工作。与全省其他72个取土监测站一起，为黑龙江土壤湿度监测系统提供实时数据，做好气象风险监测预警预报，为春耕服务。

3月8日，省气象科学研究所哈尔滨农业气象试验站王铭再次来到哈尔滨市大田观测点分层次取土，采用烘土法进行土壤墒情观测。“每年的观测期为2月28日至11月8日，观测频次是每月8、18、28日取土，9、19、29日上传测量结果。”由于土地还处

在冰冻期，所以王铭先用镐破土，在测点挖了一个30多厘米深的剖面坑，从表层测量深度，再手拿螺丝刀分层次抠土，装到标记好的铝盒中带回实验室测量。

省气象局近日发布的保障粮食安全服务专报中特别对第一次(2月28日)土壤墒情状况进行细致分析：(0厘米~10厘米)土壤全省8个测墒点土壤偏旱，主要分布在松嫩平原西部；32个测墒点土壤偏涝，主要集中于三江平原、松嫩平原中部和东南部、牡丹江等地；与去年和近5年同期相比，偏旱测墒点偏多，偏涝测墒点偏少。根据当前积雪深度和春季气候预测，初步预估春季播种期松嫩平原西南部偏旱风险较大，黑河北部和三江平原局地偏涝风险较大。

记者从省气象局了解到，近年来，该局完善了玉米、水稻、大豆的低温冷害、渍涝、霜冻和干旱(玉米和大豆)等主要农业气象灾害风险预估模型，探索建立了“智能网格+农业气象”业务服务体系，提升了农业气象灾害风险预估能力。完善了农业气象灾害风险预估算法模型，针对大风、低温冷害、渍涝、霜冻和干旱等不同灾害，可根据天气和气候进行预测。

2025年3月11日 星期二

E-mail: hlrbxczx@163.com

本期主编:姚艳春(0451-84655776)

执行编辑:仲一鸣

□本报记者 周静

俗话说，“家财万贯，带毛的不算。”饲养家禽家畜，很多风险不可控，收益更不可预期。过去一般农户贷款时牲畜不算固定资产，不能作为抵押物。今年中央一号文件提出：创新乡村振兴投融资机制。推广畜禽活体、农业设施等抵押融资贷款。记者从黑龙江省农业融资担保有限责任公司(以下简称龙江农担)了解到，近年来该公司加快研发和优化畜牧养殖、冷水渔业相关领域担保产品，推动“大食物观”落实落地，设计了多款贴近农户、农企生产需求且以畜禽活体为抵押物的金融产品：“奶牛担”“肉牛担”“渔业担”“渔船担”“鹅E担”“蜂农担”等，支持发展乡村特色产业，助力乡村振兴。

抚远市的赫大哥多年来一直从事肉牛养殖，他想扩大养殖规模、引进优质牛犊，并改善养殖设施，但资金成为“拦路虎”。龙江农担抚远分公司帮助他以自家存栏的成年肉牛作抵押，成功申请到贷款，顺利引进了优质牛犊，并对牛舍进行了升级改造。如今，赫大哥的养牛场里一片生机勃勃，肉牛膘肥体壮，收入也大幅增加。

在享有“国际烤肉美食之都”的齐齐哈尔，龙江农担齐齐哈尔分公司通过扫描读取牛只芯片和耳标号、盘点确权的方式出具抵押合同，并在中国人民银行“中登网”进行活体动产抵押登记，为金融支持肉牛养殖融资发展探索出一条新路径。截至3月10日，公司以“活体抵押”措施，累计投放肉牛养殖担保贷款项目35笔10470万元。公司负责人表示：“未来，我们将强化科技赋能，利用电子芯片、电子围栏、无人机扫描等科技化手段，加强活体抵押物的保后管理，以不断完善、优化、便捷的金融服务，全力支持多元化的产业发展融资需求。”

因投资小、周期短、见效快等特点，鹅产业成为农民增收致富和推动乡村振兴的有效途径，黑龙江省农业融资担保有限责任公司创新推出“鹅E担”。拥有万只以上规模商品鹅养殖场140个、10万只以上规模养殖场15个的齐齐哈尔市鹅产业担保项目已落地17笔823万元。哈尔滨分公司业务辖区中，哈尔滨、大庆、肇源、肇州、呼兰等地都是鹅的主要养殖地，截至2024年末，“鹅E担”在保余额921万元。2025年2月，已实现新增担保额500万元。

段海峰是鸡西市虎林市虎头镇的一位渔民，也是龙江农担“渔船担”特色产品的第一个受益者。“捕鱼十多年了，没想到拿着政府发的渔民证就能贷款了！这下可太好了！”据了解，“渔船担”弥补了当地此类担保产品的空白，也为虎林市特色渔业产业发展提供了资金支持。



黑龙江和牛。

本版图片均为资料片

乡村振兴

抵押物扩面 破解养殖业贷款难